

BÁCSMEGYEIEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEIEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre 8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:
Dr. JOVÁNOVITS JÓZSEF.
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz. hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

A pártok egyesülése.

Zombor, szeptember 5.

Néhány nap óta újra sokat beszélnek a sajtóban a közeljövőben bekövetkező fuzióról. Az újságírók merőben ellentétes kommentárokkal nagyrészen önkényes találgatásokkal keverve tálalják fel ezt a témát ismét.

Köztudomású dolog, hogy a koalícióban helyetfoglaló pártok vezérei, az az egynéhány államférfi, akik a pártok élén állanak, már a parlamenti nyári szünet előtt megállapodtak a pártok fuziójának szükségességéről és minden valószínűség szerint vagy már akkor, vagy az azóta lefolytatott minisztertanácson megállapodás történt arról is, hogy ez a fuzió milyen bázison, milyen keretek között történjék meg.

Ez pozitívum, mert hiszen az arra legilletékesebb kormányférfi, maga Kossuth Ferenc volt az, aki emlékeztetése pécsi beszédében bejelentette.

Tudott dolog a magyar közvélemény előtt az is, hogy mik az okai a pártok fuziójának. A nemzeti kormány, amely eddig romokat takarított el, a közelmúltból itt maradt hulladék-

ot tisztított ki, az elsöpört törmelék helyén építeni akar.

Az elsöpört romok helyén emelendő nemzeti épület fundamentumának lerakása, a választójog reformjának megalkotása már a legközelebbi jövő feladata. Még alig veti ez a nagy parlamenti reform előre az árnyékát, máris hadirendben vonulnak fel ellene a nemzetköziség és a nemzetiségek. Egyéb külső ellenségeinktől és az ország határain belül jelentkező extensív törekvésektől eltekintve már ez magában elegendő ok arra, hogy a portyázó mezei hadak támadását a magyarságnak egységes és tömör falanksza várja be és verje vissza. Elég ok arra, hogy azok a pártok, amelyek nemzeti feladataik nagyságától áthatva indulnak a modern Magyarország megalkotásának nagy munkájához vezető uton, keressék azokat a pontokat, amelyekben programjuk, elveik, meggyőződésük egymással találkozik. Van ilyen elegendő számmal, huzamosabb idő megfontolt és észszerű politikai munkájára. Ezek azok az okok, amelyek a fuzió gondolatát megérlelték.

A másik pozitívum az, hogy a pártok eljövendő fuziójának a 48

jegyében kell megtörténnie. Ez olyan egyszerű, olyan világos, hogy szinte bővebb magyarázatra sem szorul. Nemesak azért, mert a nemzet bizalmából a parlamentben ma a függetlenségi és 48-as párt abszolút majoritással rendelkezik és mert fuzió nélkül ezt a majoritást a jövőben is megtartaná, sőt valószínűleg növelné, hanem főképen azért is, mert a 48-as eszmék azok, amelyekben mint végcélban, minden magyarul érző embernek, pártállására való tekintet nélkül találkozni kell.

Hát ezek pozitívumok, olyan pozitívumok, amelyeket már mindenki tudott. Ami ezeken felül bárhol, akár a magyar sajtóban, akár pedig a mi ügyeinket kissé tulságosan megtisztelő érdeklődéssel kezelő bécsi sajtóban megjelenik, vagy megjelent, tisztára többé vagy kevésbé sikerült kombináció, mert hiszen — ismételjük — a pártok fuziójának részletei, keretei ma még annak a néhány vezető politikusnak — jól megfontolt politikai érdekből nyilvánosságra nem hozott — titka, amelynek fátyolát felebbenteni ma még sem a lapoknak, sem másoknak nem sikerült.

Képek a boszniai okkupációból.

Írta: **Del Toró.**
(Folytatás.)

A „tüzek“ alatt mindig *rettenihellen*?! bátorságot tanusított Dicsőfi. Mert hát nem kell ugyan mindjárt megijedni, de azért jó, ha az ember gondoskodik arról is, hogy a bőrét át ne lyukassza hirtelen valami buta ólomdarab. Hát még a handzsár!

Dicsőfi tehát mindig olyan helyekre „spekulálta“ be magát, ahol lőtávolságon kívül állt, s nem kellett attól tartania, hogy lecsap rá az Istennya. Így jutott egyszer a „kötöző helyre“ is. Ott csak a golyók sivitását, az ágyuk dörgését és a kardok csattogását hallhatta, mert az a hely szent és sérthetetlen volt. Oda lövöldözni, azt megtámadni nem szabad! Tiltja a nemzetközi egyezmény.

Igaz, hogy borzasztó érzést szül az ember keblében a sebesültek halálhőrgése,

jajveszélése de hát Dicsőfi Loránt, akinek szavajárása volt, hogy nem kell mindjárt megijedni, ezt a borzalmas látványt is könnyen zsebredugta és költői lélekkel vigasztalta a szerencsétlen társait.

— „Ne féljete! Isteni illat száll a levegőben, mely balzsamot hint a fájó sebeitekre. És ha kicsattan a bohó napsugár, mely millió színben ragyogtatja a virágokat, a ti sápadt arcotokat is újra az élet rózsaszirmával vonja be. Ne féljete, majd elmúlnak a bajok, s ti magyarok maradtok!“

Igaz, hogy gyenge vigasztalás volt ez a kis költői frázis a halálra szántagnál, de hát mégis oly jól esett a vonagló szívüknek, mint a nyári permetező eső a szomjas földnek. Némelyiknek még mosoly is vonult végig a fagyos arcán.

Hát Dicsőfi Loránt itt bajlódott és kötözte a többi ápolókkal együtt a sebesülteket, melyeknek kibugygyanó melegvére pirosra festette a zöld bársonnyal bevont puha pázsitot. Egyszer, amint így önfeláldozóan működtek az ápolók a betegek

körül, egy cigánybaka is hozott a vállán egy sebesültet, kinek mind a két lábát elvitte az ágyugolyó.

— Vigy el pajtás a kötözőhelyre — rimázkodott a szegény sebesült a mellette elhaladó cigány bakának. Látod hogy ellőtték a két lábomat!

— Gyere hát — mondta a cigány és vállára vetvén a sebesültet, elsietett vele.

Utközben megint nagyot dördült az ellenség ágyuja és véletlenül a szegény sebesültnek a fejét is többől leütötte az ágyugolyó. A cigány ezt észre se vette, mert amikor nagyot dördült, ijedségében hamar leguggolt a sebesülttel együtt, s aztán csak a fejét tapogatta meg, hogy nem esett-e benne valami kár. A feje helyén volt, azt mondta hát magában: „A tébbit isse meg a ménkü!“ és tovább ballagott a sebesülttel, aki most már halálra vált.

A kötözőhelyre érvén, letette Dicsőfi elé a szegény pajtását és azt mondta:

— Hoztám egy sebesültet, el van live mind a két lábá, ketezsizitek be!

BÁCSKA GYÖNGYE
129-50-33

a legjobb és legkellemesebb **kristálytisztasavanyuviz** és a mellett igen olcsó: o
kis üveg 1/2 lit. **5** krajcár, nagy üveg **8** krajcár, nagyobb rendelésnél **4** és **7** krajcár.

Házhoz szállítja „Az angyalgyógyszertár“, ahová a rendeléseket kéri

Illin Dezső gyógyszerész.
Telefon 12. szám.

Nőipariskola.

Zombor, szept. 5.

Soha alkalmasabb időben nem emelhetjük fel szavunkat a szegénység érdekében mint most, amikor a jólét az élet biztosítéka — ha szűkösen is — áldásként hullott a kassza pengéje alatt.

Ósi hagyomány nálunk az Alföldön, hogy nemesak a földmivelő ember dolgozik a takarási munkánál emberfeletti erővel, de az iparos is sutba vágja szerszámát és a földmivelő emberek sorába áll egész családjával, hogy élelmét beszerezze. Régente hosszan tartott a nyári nagy munka és biztosított a törekvő munkásnak annyit, amennyiből a jövő aratásig kitarthatta családját.

Ma a gépekkel már ez a munka oly tűneményes gyorsasággal nyer véglegezést, hogy megfeszített munkássággal sem szerezhethet az aratási részből annyit, hogy abból a verejtékkel szerzett kenyérből megéljen.

Akinek a nép jóléte és a vezetése gondjukra van bízva, gondoskodnia kell arról, hogy a munkásnép és hozzátartozóik teret nyerjenek az év többi szakaszaiban is, hogy megélhetésüket tisztas munkájukkal biztosíthassák.

Vármegyénk területén létesített háziipari szövetség *Fernbach* Károlynéval az élén áldásos és lelkesedéssel folytatott munkájával már mintegy 25 községben több száz embernek biztosított vessző és gyékényfonással munkát, amelynek eredményét a május hóban rendezett kiállítás tárta fel előttünk.

Ugyancsak a háziipari szövetség rendezett hat héten keresztül esetneki csipkekészítő tanfolyamot, amelyen számos iparos család gyermeke nyert ezen jól jövedelmező iparág készítésében oktatást, akiknek azóta a esetneki csipke készítése életfentartásukat biztosítja.

Ugyancsak *Fernbach Károlyné buzgólkodása folytán szeptember hóban nyílik meg Zomborban az első nőipariskola*, amely megélhetési módot kíván teremteni nemesak a szegényebb néposztály gyermekeinek, de hivatva van azok nevelésére is, akik a női kézimunkákat, a fehérneműket és felsőruha-

Dicsőfi föltekintvén, látta, hogy annak a szegény embernek se feje, se lába nincs, rámondult hát a cigány bakára:

— Ne tréfázz, te akasztófa virágja! Hiszen ennek az embernek feje sincs már!

— Jáj, hogy házsudott a gázseiber! Mikor felvettem, ázst mondtá, hogy csak lábá ninesen és most látom, hogy feje sincs — mondtá a cigány és nagyot nevetett.

De csak egy pillanatig, mert Dicsőfi a másik pillanatban úgy vágta pofon a cigányt ezért a kegyeletsértésért, hogy az menten cigánykerekeket hányt a bihási hegyekről le egész a völgyben esergedező patakocskáig, melynek gyöngyöző vizét rózsaszínre festette a belé ömlő vér.

A többiek mikor látták a cigányt buk-fencezni, megrémülve néztek a poetára, kiről ennyi bátorságot föltételezni se mertek és egymásközt sugdosták:

— Ezen már a „feleser“ se segít. Kitorri a nyakát!

Dicsőfi azonban megnyugtatta őket, mondván:

— Nem kell mindjárt megijedni. Nines annak a nyaka cukorból.

(Folyt. köv.)

készítését el akarják sajátítani, hogy az ott tanultakat, ha nem is megélhetésük biztosítására, de anyagi erejük gyarapítására fordíthassák és hogy majdan, ha családaneyakká válnak, képesek legyenek gyermekeik ruháját maguk kiszabni és elkészíteni, a kilyukadt harisnyát bestopolni, a ruhájukra szükséges csipkediszt meghorgolni stb. és ne legyenek kénytelenek a legkisebb kézimunkáért nagy összegeket kiadni. Tanítja az iskola a műipari tárgyak készítését és előállítását is. A bársony és bőr égetést, a fának stb. dísz-tárggyá való feldolgozását.

Az alkalmazott tanítónő, akinek szakavatottságáról és ügyességéről a májusi háziipari kiállításon volt alkalmunk meggyőződni, biztos garanciát nyújt, hogy az előirt tananyagot lelkiismeretesen elvégezteti és hogy az életbe kerülő tanítványai mint elsőrendű munkások megállják helyüket.

Felhívjuk az érdeklődők figyelmét és támogatását a megnyíló nőipar iskolára, ahol a beiratkozások szeptember hó 8., 9. és 10-én kezdődnek.

Az öreg honvédek köszönete.

Zombor, szeptember 5.

Vértesi Károly, a kitünő utleirő, a megyei irodalmi társaság elnöke most megjelent legújabb irodalmi munkájának egy kötetét megküldötte az 1848—49-es honvéd egyesület országos központi egyesületének. Az öreg honvédek a következő levélben köszönték meg a kiváló író megemlékezését:

Nagyságos *Vértesi* Károly Urnak, a Bács Bodrog Megyei Irodalmi Társaság Elnökének Zomborban.

Hálás elismeréssel vettük Nagyságod legközelebb megjelent tanulságos, szép munkájának: „*Vértesi* Károly Legújabb Beszédei 1904—1907“ címűnek központi bizottságunk levéltára részére felajánlott diszpendányát.

E ritka megtiszteltetésnek nagy becsét a /- alatt zárt 203/908. számú határozatunkban kellőleg méltányolván, e kísérő levelünkben csak azon tiszteletteljes kérelmünket kívántuk Nagyságodnak tudomására hozni, hogy határozatunkat helyeslőleg fogadni szíveskedjék.

Budapest, 1908. augusztus 11. Kiváló tisztelettel: *Az 1848/49-es honvédegyletek országos egyesülete központi bizottsága.*

A honvédek határozatát tartalmazó jegyzőkönyvi kivonat a következő:

Az 1848/49-es honvédegyletek országos egyesületének központi bizottsága egyhangu örömmünlatkozatok közt, lekötélő hálával fogadja el *Vértesi* Károly urnak, Bács Bodrog megyei irodalmi Társaság elnökének, több közhasznú irodalmi munkáiról eléggé jól ismert jeles írónak ezidőszerint megjelent „*Legújabb Beszédei 1904—1907*“ című tanulságos, lelkes, hazafias érzelmekkel gondosan, ügyesen megrakott a 48/49-es központi bizottságnak felajánlott díszesen bekötött jeles munkáját.

Annál is inkább, mivel a központi bizottság megtiszteltetésnek tartja a kitünő író ezen értékes munkájának felajánlását, mely Zombor város fiának, *Schweidel* József 48/49-es honvédtábornok az aradi vértanuk egyikének emlékét a nemzedékek szívébe lelkesítőleg beoltani s örök időkre állandósítani; a 48/49-es nagy hazafias mozgalom s ennek tényezői a 48/49-es honvédek iránt

a nagyrabecsülés, tisztelet, szeretet s lelkesedés érzelmeit a szívekben felkelteni s folyton ébren tartani törekszik.

S ki az itt felhozottak után itélve ő maga is az 1848/49-es Honvédek iránt, kik hazájuk jogai védelmében életüket kockára tették s feláldozták mélyeséges szeretet s ragaszkodással eltelve különös nagy szerencséjének vallja, hogy e munkájával a központi bizottságnak kedveskedhetett s azt elnökének dedicalhatta.

Mindezek oly szellemi értékek, oly nagy érdemek, melyeket a központ nagy öröm s lelkesedéssel kívánt honorálni s erről a jeles írót, az igazi lelkes hazafit *Vértesi* Károly urat, kinek páratlan lelkesedése s kifejtett nagy ügybuzgósága tette lehetővé azt is, hogy *Schweidel* József tábornok vértanú emléke Zombor város legkimagaslóbb helyén felállított szép, sőt mondhatni igen szép éreszoborral megörökíthetett; — jelen határozatnak közlése mellett külön kísérő levél útján értesíteni óhajtja s rendeli, hogy e díszes emlékműhez *Balogh* Sándornak *Schweidel* József-re vonatkozó broschürje is csatoltassék.

Megjegyezvén még azt is, hogy választmányi jegyzőkönyvünkben Nagyságod tisztelt nevét örök emlékül feljegyezni, beiktatni fogjuk, hogy az, mint a hazafias lelkesedés fáklyája a jövő nemzedékek szívébe emelkedő sikerrel bevilágosítson.

Budapest, 1908. augusztus 11. Dr. *Balogh* Sándor elnök, *Bellaagh* Imre kir. tan. másod elnök, *Darbay* György másod alelnök, *Szijártó* Zsigmond jegyző.

Ahol nem kell iskola.

Ez alatt a cím alatt két hét előtt egy közlemény jelent meg lapunkban, melynek beküldője nem a legelőnyösebb színben festette le a jánoshalmi tanügyi állapotokat. Leközlöttük azokat a sorokat úgy, amint kaptuk, mert nem volt és nines okunk kételkedni beküldőjének jóhiszeműségében. Erre a közleményre válaszképen most *illetékes helyről* helyreigazító sorokat kaptunk. Kötelességünknek tartjuk ezt is leközlölni.

Jánoshalma, augusztus 29.

A „*Bácsmezei Függetlenség*“ folyó évi 65. számában „Ahol nem kell iskola“ cím alatt megjelent közlemény alkalmas lehet ugyan a helyi viszonyokkal nem ismerős olvasó közönség félrevezetésére, de bizva a lapnak és olvasó közönségének igazságszeretében, joggal remélhetjük, hogy ferde világitásban feltüntetett itteni tanügyi állapotainkra vonatkozó s a valóságnak megfelelő felvilágosításunk után arról tiszta képet alkot magának.

A jánoshalmi ipartestület által óhajtott iparostanonciskola tárgyában a község legelőnyösebb és nélkülözhetetlen szükségleteinek szemelött tartásával hozott határozat az erre egyedül illetékes felsőbb hatóság elbírálása alá tartozik és sem ott, sem itthelyt nem hivatott befolyásolni az ismeretlenség leple alá bujt tudósítónak ferditésektől és valótlan-ságoztól hemzsegő naiv közleménye. Kirívó valótlan-ság a kötelező tárgyilagosságot is nélkülöző az az állítása és ráfogása, hogy a gazdasági iskola felállítását a községi képviselőtestület az iparos tanonciskola kötelező szervezésének hangoztatásával mellőzte, mert csak kis jóakarattal mellett is módjában állott volna meggyőződést szerezni arról, hogy az

e tárgyban hozott s már régebben beterjesztett 28/kgy. 1908. sz. községi határozatban nyoma sincs ily indokolásnak s a valóságnak megfelelő legteljesebb tárgyilagossággal csak az foglal benne helyet, hogy az iskolafentartó község az iskolaszékek egyetértőleg anyagi áldozatok árán is gondoskodott arról, hogy a gazdasági ismétlőiskola tankötelesei és az iparostanoncok egymástól elkülönítve külön is díjazott tanerők oktatásában részesüljenek.

Az iskolafentartó község „beigazolt szegénységét“ mintegy gunyolódással a beküldő éppenséggel nem jogosult használni. Azzal legfeljebb a 65%-os, alig elviselhető súlyos pótdából 20%-os iskolai terheket viselő község érvelhet teljes joggal. Ezt a magas kormány is méltányolta, ámde a cikkiró anyaközségének eléggé el nem ítélhető befektetésével szándékosan azt igyekszik kifejtetni, hogy „a minden igaz ügy és haladás kerékkötőinek“ esufolt „helyi nagyságok“ a község szorult anyagi helyzetében súlyos teherként viselt s előreláthatólag emelkedő községi pótdó dacára is elsősorban a tanügyi és népoktatási szükségleteket gondozzák még annak árán is, hogy vitális egyéb községi szükségleteket e miatt mellőzni kénytelenek.

Évek sora óta megszakítás nélkül népoktatási intézmények létesítése veszi legjobban igénybe a község anyagi készségét. Az 1904. és 1905. években nagyszabású leányiskola és óvoda felállítására mintegy 60.000 koronát áldozott; 1906—1907. évben 3 új tanteremmel bíró, a legkényesebb kivánalmakat is kielégítő fiúiskolát állított fel, a régi iskolát teljesen újjáalakította, a tantermeket ritka áldozatkészséggel a legmesszebbmenő módon felszerelte, népiskolai könyvtárt létesített, mindezt fejleszti, folyton kiegészíti s e célokra a községi költségvetésben évről-évre állandóan jelentékeny összegű tételek vétetnek fel s nagyobb községekben sem mindenütt található szolgai lakásokról, sőt külön tanítói tanácskozási helyiségekről is gondoskodott; a jelenben pedig új tanyai iskola és tanítói lak építése van folyamatban.

Minderről előnyös tapasztalatot szerzett úgy az állami, mint az egyházi felsőbb tanhatóság, melyeknek itt helyt megjelent képviselői legteljesebb elismerésüket nyilvánítottak. Erről talán a közlemény írója is tudomással bírhat, de azért még azt is gondosan eltitkolja, hogy a község csak rövid hetekkel ezelőtt is immár jóváhagyás alatt álló három új tanítói állást szervezett és rendszeresített.

Az orvosok kongresszusa Zomborban.

Zombor város egyhangú életébe némi változatosságot és elevenséget hozott az a körülmény, hogy az Országos Orvos Szövetség ma tartja meg a vármegye székházának nagytermében ezidei kongresszusát.

Az orvosok tiszteletére, akik a tegnapi nap folyamán már nagy számban érkeztek meg Zomborba, a város utcái zászlódiszt öltöttek. Az ország minden részéből körülbelül 600 orvos érkezik a kongresszus alkalmából Zomborba.

A kongresszus, amelyen dr. Kéthy Károly egyetemi tanár elnököl, délelőtt 10 órakor kezdődik. Targysorozata a következő:

1. Elnöki megnyitó. 2. Tiszteletbeli elnökök választása. 3. A kongresszus üdvözlése. 4. A főtitkár beszámolója. 5. A pénztáros beszámolója. 6. A nyugalomdíj- és segélyin-

tézet beszámolója. 7. Az osztályok beszámolója: a) A megyei főorvosok osztályának beszámolója. b) A községi és körorvosok osztályának beszámolója. c) A pénztári orvosok osztályának beszámolója. d) A vasuti és hajózási orvosok osztályának beszámolója. 8. A tagsági díj megállapítása az 1909. évre. 9. A betegpénztárak és az orvosok közti viszony. 10. A közegészségügy rendezéséről szóló 1876. XIV. t. c. II. r. 1. fejelet módosításáról szóló törvényjavaslat és ezzel kapcsolatos indítványok. 11. A jövő évi kongresszus helyének kijelölése. 12. Háromtagú pénztári vizsgáló bizottság megválasztása. 13. Netaláni indítványok.

A kongresszus után a szövetségi tagok Boszniába utaznak, hogy annak egészségügyi intézményeit megtekintsék.

Előfizetési felhívás.

Szeptember hó elsejével lapunkra új előfizetést nyitottunk.

Amikor közönségünket új előfizetésre felhívjuk, nem finánciális célok lebegnek szemünk előtt; a mi lapunknak még csak másodlagosan sem az a célja, hogy bárkinek is anyagi hasznot hozzon. A mi célunk azonos azzal az ideális céllal, melyet a laptulajdonos, a függetlenségi párt maga elé tűzött és e cél: a függetlenségi eszme ápolása, terjesztése, erősítése.

Az ezen cél által megszabott kereteken belül rendületlenül a legradikálisabb szabadelvűség elveit szolgáljuk; kormánytól, hatóságoktól és egyes emberektől függetlenül küzdünk a megállás nélkül való haladásért.

A politikai irányú tevékenységünk mellett, áthatva attól a nemes feladattól, mely a magyar sajtóra hárul, kulturmissziót is akarunk teljesíteni, legfőbb gondoskodásunk tárgyát képezvén lapunk irodalmi nivójának megőrzése.

Ezekhez a nemes célokhoz kérjük az olvasó közönség támogatását!

Lapunk előfizetési ára:

Egész évre 10 K — f.
Félévre 5 K — f.
Negyedévre 3 K — f.

„A Bácsmezei Függetlenség“
kiadóhivatala.

H I R E K.

Térzene az Erzsébet-ligetben.

A zombori közönség szeretetteljes jóindulatába fogadta azt az eszmét, amelyet az Erzsébet-liget látogatottságának emelésére felvetettünk. A megindított gyűjtés mindjárt az első órákban tekintélyes összeget eredményezett. Így aztán abban a helyzetben voltunk, hogy közönségünknek mindjárt esőtörtökön kedveskedhattunk térzenével.

Az eddig befolyt adományokról szóló elszámolásunk a következő:

A Bácsmezei Függetlenség szerkesztősége, mint már megírtuk, a térzene költségeire 10 koronát adományozott. Adakoztak még: Fernbach Károly 30 kor., Szemző Gyula 20 kor., Szilágyi Mór 10 kor., dr. Csernyus Pál, Léderer Pál, Lutz Sándor, Dungserszky György, Szemző Gyuszi, dr. Zátanyi Dezső, dr. Molnár Károly, Tripolszky

Gyula, Rittinger Antal, Falcione Laci 5—5 kor., Karácson Gyula, Matkovits Béla, Kiss Gyula (Óverbász), Fehér István (hird.), Illin Dezső (hird.) 4—4 kor., Zsigmond János 3 kor., Jablonszky Aladár, Walient Nándor, dr. Lovász Andor (Zenta), Szárics Géza (Zenta), Tarczay Dezső, Buday Pál (Kula), dr. Frank Mihály, Faragó János, dr. Pető János (Palánka), Wagner I. György (Ujverbász), Illy György, Kleiner Lajos, Aradszky György 2—2 kor., Zsámbokrethy Emma, dr. Bata Lukács, Lombos Alfréd, Kiss Gyula, Kovács Imre, May Máttyás, dr. Mayer Nándor, Guth Ottó, dr. Alföldy Árpád, Purmann Géza, Cséser Gyula, Jovánovits Milan, dr. Agyics János, Gyurisits György, Szabó László, Szűcs Ervin, Lang Gyula, Heintz Kálmán, Szauerborn Antal, id. Gergurov Milan, Spanyol József, Veszelinovits Milorád, Jablonszky Miklós, Józich Gyula, Czervenkovits Sándor, Auth György, Tápay Lajos 1—1 korona.

Osszesen 196 kor.
Szept. 3-iki térzene és műsor . . . 39 „

Marad 157 kor.

A gyűjtés még folyamatban van. Az adományokat továbbra is nyugtatjuk. Adakozni lehet a gyűjtőiv-tulajdonosoknál, és szerkesztőségünkben. A fel nem használandó pénzüsszeget a Zombori Takarékpénztárban helyezük el gyümölcsöztetés végett.

Kinevezés. Öfelsége a király Illi György törvényhatósági m. kir. állatorvosnak a főállatorvosi címet adományozta.

Kinevezés. A kultuszminiszter Márkus Szilviusz szabadkai főgimnáziumi helyettes tanárt budapesti állami reáliskolai tanárnak nevezte ki.

Kölesönös áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Iváncsó Jenő fűrészvölgyi és Béla fi István bácskereszturi áll. elemi iskolai tanítókat kölesönösen áthelyezte.

Adomány. Dr. Városy Gyula kalcói érsek a csurogi negyedik tanterem építésére 4564 koronát adományozott.

Tanítóválasztás. Felsőszentivánon f. évi augusztus hó 30-án, Barich János plébános elnöklele alatt megtartott iskolaszéki ülésen a néhai Neumayer János elhalálása folytán megürült állásra egyhangulag Siskovich Lajos, ennek megválasztása által megürült állásra pedig Szucsics István választattak meg tanítókká.

Eljegyzés. Dr. Steuer György miniszteri segédtitkár eljegyezte Marschall Juliskát, Marschall Ferenc temesvári háztulajdonos bájos, nagyműveltségű leányát.

Adomány. Gróf Chottek Rezső futaki nagybirtokos, a zombori katolikus legényegyesület tiszteletbeli fővédnöke, az egyesület céljaira 100 koronát adományozott. Az egyesület vezetősége ezuton is hálás köszönettel nyugtatja a nagylelkű adományt.

Kizárás. Az independent ordre of Good Templar neutral zombori 22. számú Akarat páholya tegnapelőtt tartott rendes munkáján Blagojevits Zsarko gör.-kel. szerb tanítót ismételt fogadalom szegés miatt tagjai sorából kirekesztette.

Új orvosi állás Martonoson. Most, hogy a községi orvosok fizetését a törvény fogja szabályozni, Martonoson mozgalom indult meg, hogy az eddigi orvos mellé, ha nem menne nyugalomba, új községi orvosi állás szerveztessék, amit indokol az a körülmény, hogy a jelenlegi orvos már nagyon előrehaladott kora s a tanyai népek igényei is egy új orvosi állást követelnek.

Kugliverseny. A rossz időjárás miatt már ismételen elhalasztott tekeversenyt e hó 6-án, illetve kedvezőtlen idő esetén 8-án tartják meg a zombori függetlenségi pártkör kerthelyiségében. A verseny délután 3 órakor kezdődik és azon a rendezőség szivesen lát vendégeket is, akik azonban 50 fillér belépődíjat tartoznak fizetni. A versenyen négy értékes díj kerül kiosztásra.

Felolvasás. Szeptember 9-én a rendes kéthetenkénti alkoholelles felolvasást a 22. „Akarat“ páholy megbízásából Rácz Soma tartja meg a Kereskedők Körében (Deák Ferenc-körut). A felolvasások ingyenesek. Kezdeté 9 órakor.

A baja-báttaszéki Dunahid építése rohamosan halad előre, egyidejűleg ugy a baja-szabadkai, valamint a báttaszék-dombovári vonalak elsőrangú pályákká való átalakítása az ideig kitűnő időjárás következtében már is oly stádiumba jutottak, hogy ugy a hid, mint az említett vonalak átadása jövő év május havában, mint azt különben a kereskedelmi miniszter tervezi, megtörténhet. Ezen nagyjelentőségű, egész gazdasági és kereskedelmi életünkre kiható tény kereskedelmi kormányunk nagyszabású, országos ünneppé akarja avatni azáltal, hogy a megnyitási ünnepélyre királyunkat óhajtja megnyerni, miáltal e fontos tényt emelni és dokumentálni kívánja. Különb, hogy mit jelent ezen hid és az említett vonalaknak megnyitása, azt tudjuk jól, mert éreztük ezt évtizedeken át, mint akár a szárnyát szegett madár, ki repülni akar de nem bír. Forgalmunk is ehhez hasonló de most már javulni fog a helyzet.

Difteritisz Ujvidéken. A difteritisz óriási mértékben pusztít és szedi áldozatait Ujvidéken. A múlt héten 25-en betegedtek meg s közülök 23 meghalt. A közép- és alsó iskolák megnyitását bizonytalan időre elhalasztották.

Kilépés. A zombori 22. sz. Akarat alkoholelles páholy tagjai sorából Allaga Pál, Gombos Imre és Kassovits Ármán jun. 22-én, Klein József és Raits János augusztus 18-án kiléptek.

A mulatság vége. Bajaszentistvánon sokat adnak a legények arra, hogy ki tud jobban verekedni. Ezért aztán alig mulik multság betört fej nélkül. Vasárnap Jarmacki Péter próbálta ki, hogy hogyan koppan az ember koponyáján a telt boros üveg. Együtt mulatott Jarmacki Patkó Ferencel. Mikor Patkó megelégette a multságot, távozni készült a Bene Ferenc koresmájából. Ezen annyira feldühödött Jarmacki, hogy egy telt boros palackot vágott Patkó fejéhez. Patkót zuzott fővel, eszméletlen állapotban szállították lakására. Jarmacki ellen megindították a büntető eljárást.

Cimbalom tanítás. Zackariás Árpád cimbalmos elvállalja kezdőknek és haladóknak oktatását. Található a Vadászkerületben.

Csőd. A szabadkai törvényszék közöli, hogy Spitzer Jánosné bajai bejegyzett kereskedő cég ellen a csődöt megnyitotta. Tömeggondnokul dr. Kelemen József bajai ügyvéd neveztetett ki.

Meglőtt fiu. Zentáról írják: Augusztus hó 28-án a közeli szállások egyikén Kovács András 9 éves és Kovács Péter 14 éves fiuk játszadoztak. Játék közben eszébe jutott az idősebb fiúnak, hogy atyjának töltött puskája a falon van felakasztva. Kihozta onnan és elsütötte, de oly szerencsétlenül, hogy 14 darab serét kis öcsese lábába fúródott. Most a Szent László kórházba ápolják, szülei ellen pedig megindították a nyomozást gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt.

Vasuti karambol. Zsablyáról jelentik: Folyó hó 1-én reggel háromnegyed hat órakor kömpyén végzetessé válható vasuti karambol volt Zsablyán. Az Obecséről háromnegyed hatkor érkező 4502. sz. személyvonat hibás váltoállítás folytán beleütközött a pályaudvaron álló árukkal megrakott négy teherkocsiba és a négy kocsit teljesen összetörte. A személyvonat mozdonyvezetője és fűtője jelentéktelenül megsérültek, az utasoknak azonban az ijedségen kívül más bajuk nem esett.

Megbicskázott irnok. Bajmokról írják: Haecsek Jenő irnokot, aki egy itteni cégnél van alkalmazva, a napokban éjjel ismeretlen tettesek megtámadták és többször hábaszúrták. Haecsek sérülései súlyosak. A megszurkált irnok azt hiszi, hogy a támadás boszu műve volt.

Betörés. Hofbauer András bajai lakost kellemetlen meglepetés érte. Amíg az udvaron foglalatoskodott, ismeretlen tettes betört a lakására és 50 korona készpénzt, egy aranyórát, láncot és gyűrűt elemelt. A csendőrség a betörőt nyomozza.

Jóváhagyott alapszabályok. A belügyminiszter a szabadkai Petőfi-Asztaltársaság alapszabályait jóváhagyta.

Rablás az országuton.

— Saját tudósítónktól. —

Zombor, szeptember 5.

Ritka vakmerőséggel végrehajtott rablótámadás történt hétfőn délután Zombor közelében a kerényi országuton. Az eset városzerte nagy feltűnést keltett, mert a rendőrség a nyomozás során letartóztatta Bátorit Antalt, aki legutóbb a zombori takarékpénztárnál volt szolgálta minőségben alkalmazva.

Bacsó Gera Mária gyulafalvai szegény napszámosnő kedden délelőtt megjelent a zombori rendőrkapitányság előtt és előadta, hogy öt egy előtte teljesen ismeretlen, polgári ruhába öltözött fiatal ember a kerényi országuton kirabolta. A panaszosnő, aki öt kiskorú gyermek anyja, Gyulafalváról hétfőn bejött Zomborba, hogy Ilona nevű leányát szolgálatba szegődtesse. Dolgának elvégzésével gyalogosan utnak indult Gyulafalvára. Az volt a szándéka, hogy a férjének anyáron át összekuporgatott 50 korona keresményéből Kerény községben tölre való lisztet vásárol és azt haza viszi. A kerényi országuton, a volt Odry-fele szállás közelében hirtelen egy fiatal ember toppant eléje, aki hatalmas konyhakést rántott elő és megtámadta:

— Add ide a pénzedet, vagy meghalsz!

A szerencsétlen asszony jajveszékelt, könyörgött, rimázkodott, hogy ne bánja. Tagadta, hogy pénz lenne nála. A támadó azonban könyörtelenül megmozgatta az asszonyt, megatálta a keblébe rejtett 50 koronát és azt magához vette.

A férfi ezzel még nem elégedett meg, hanem a hajánál fogva be akarta vonszolni az ut mentén levő kukoricásba, hogy erőszakot kövessen el rajta. E szándékától azonban egy közeledő kocsit zajára elállott és elmenekült. A panaszosnő a rablás elkövetőjének személyére nézve semmi közelebbi adatot adni nem tudott. Mindössze annyira emlékezett, hogy a támadó polgári ruhában volt, zöld esikós inget viselt és hogy egy kis házi eb volt vele.

Jablonszky Miklós rendőrkapitány rögtön megindította a nyomozást, amely csakhamar sikerre vezetett. A rendőrség bekísérte a városházára Bátorit Antalt, akiben a panaszosnő azonnal felismerte támadóját.

Bátori Antal a vallatás során eleinte tagadta a terhére rótt bűncselekmény elkövetését, később a bizonyítékok sulya alatt annyit beismer, hogy az asszonyon erőszakot akart elkövetni, pénzt azonban nem bántotta. Az elvett pénzt még nem találták meg.

A rendőrség Bátorit letartóztatta és esütörtökön délelőtt átkísérte az ügyészség fogházába, ahol most vizsgálati fogságban van.

T a n ü g y.

Beiratkozás a nőipar iskolába.

Értesítjük az érdeklődőket, hogy a vármegyei háziipari szövetség által Zomborban létesített nőipar iskolában a beiratkozás szeptember hó 8.,

9. és 10-én (kedd, szerda, csütörtök) naponként délelőtt 11—12 óráig lesznek az iskola ideiglenes helyiségében, Koczik-féle alapítványi házban (Párisi-utca).

Beiratási díj 2 korona. Évi tandíj 40 korona, amely 4 koronás havi részletekben is fizethető.

Női kereskedelmi tanfolyam Zomborban. Mártonffy Márton udvari tanácsos, iparoktatási főigazgató az ideiglenes iskolai évre is megadta az engedélyt a női kereskedelmi tanfolyam szervezésére. A tanfolyam szeptemberben nyílik meg s arra mármost elfogad előjegyzéseket a tanfolyam igazgatója, Novákovits Izidor, vagy a felső kereskedelmi iskola bármely tanára a felső kereskedelmi iskolában naponként d. e. 9—10 óráig. A beiratási díj 10 kor., az évi tandíj 120 korona.

Kereskedők figyelmébe. A városi kereskedő inasiskolában az 1908 9. évre a beiratások folyó évi szeptember hó 10., 11. és 12-én lesznek a r. k. elemi fiúiskola IV. osztályának termében, mindenkor d. u. 5—6 óráig. A tanítás díja egész évre 12 korona, melynek első felét (6 koronát) a beíráskor, a második felét pedig 1909. februárius hó elején kell lefizetni. Tekintettel a miniszteri új rendelkezésekre, fölhívtnak a t. kereskedő urak, hogy inasikat a jelzett napokon beírtni el ne mulasszák. — Az igazgatóság.

A zombori iparos inasiskolába a beiratások folyó é. szeptember hó 9., 10., 11. és 12-én (szerdán, csütörtökön, pénteken, szombaton) naponként d. u. 5—7 óráig lesznek a belvárosi róm. kath. elemi fiúiskolában. Az évi tandíj 6 korona. Az előadások szeptember 14-én, hétfőn d. u. 5 órakor kezdődnek. — Az igazgatóság.

I R O D A L O M.

A végrehajtás új szabályai. A napokban lép érvénybe az új végrehajtási novella, a melynek szövegével és magyarázataival a könyvkereskedők máris elárasztották a könyvpiacot. Ezek a drága kiadmányok 1—3 koronáért szerezhetők meg. A dr. Patay Sándor zombori ügyvéd szerkesztésében megjelenő *„Igazság“* könyvtára című irodalmi vállalatnak most megjelent tizenhatodik füzeté szintén az új végrehajtási novellát és az életbeléptetési rendelet teljes szövegét tartalmazza. A törvény szövegét bevezetéssel és magyarázatokkal dr. Patay Sándor látta el. Az Igazság könyvtárának e füzeté 20 filléért kapható a könyves boltokban.

Vértesi Károly legújabb beszédei 1904—1907. Vértesi Károly, az országosan ismert kitűnő utleirő ismét egy vaskos kötetet adott ki, mely hazafias ünnepélyeken, gyűléseken és küldöttségekben mondott legújabb beszédeit tartalmazza 218 oldalon. Speciális jelleget hord magán e mű, mely nem annyira a nagy közönség számára készült, de igen sok értékes és érdekes adatot tartalmaz Bácsbodrog vármegye közéletére és történelmére vonatkozólag. Vértesi Károly a megyei közintézmények, társadalmi mozgalmak körül vezérszerpet visz évek hosszú sora óta s azért legújabb műve közvetlen közlelő világitja meg a társadalmi, kulturális, politika s közélet terén a megyében kifejtett minden jelentősebb akciót. A mű ára 2 korona s megrendelhető minden könyvkereskedésben.

Közgazdaság.

A megyei gazdasági egyesület őszi munkaterve. Midőn a gazdasági munkálatok tulnyomó része már befejezést nyert, elérkezik ama idő, amely legalkalmasabb arra, hogy az illetékes faktorok a néppel érintkezve, annak érdekében erejük és hivatásukhoz mérten minden lehetőt megtegyenek, hogy ezáltal nemcsak szóval, de tettel is bizonyítsák, miszerint ők a nép igaz barátai és szószólói. Ezen elveket szem előtt tartva, a *Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület* folyó évi szeptember és október hónapokban a vármegye különböző vidékein és községeiben szarvasmarha és lódíjazásokat rendez. Ezenkívül egy nagyszabású gazdagylás és tejelő verseny is tervbe vétetett. Az ezekre megállapítandó programot idején közlik. A díjazások sorrendje a következő: Szeptember hónapban Bezdán és Paripás, október hó folyamán Kunbaja, Verbász, Ada és Titel községek. Gazdagylás helyül Dunacséb község van kiszemelve. Tejelőverseny Szentfűlöpön lesz megtartva.

Gabonaárak a zombori piacon

1908. évi szeptember hó 4-én.

Rovatvezető: P.

Az elmúlt héthez viszonyítva a gabonaárak, és pedig: buza, zab és árpa 20—60 fillér, a tengeri 60—75 fillérrel emelkedtek, bab 50—100 fillérrel csökkent, a repce változatlan maradt. A kereslet és kínálat élénk volt.

A heti árak a következők voltak:

Buza	21:20 K-tól — 21:40 K-ig
Zab	14:40 „ — 14:60 „
Árpa	14:40 „ — 14:60 „
Tengeri	16:20 „ — 16:50 „
Bab	12:00 „ — 18:00 „
Repce vető célra	38:00 „ — 40:00 „
Köles	— „ — — „

mindent q-kint = 100 kilogrammonkint számítva.

Szerkesztői üzenet.

Jánoshalma. A befejező soroknak erősen személyeskedő ízük van. Ezeket kihúztuk.
Kossuthfalvai. Alkalmadtán sorra kerül.

HIRDETÉSEK.**BUDAPESTI Szivattyú- és Gépgyár Rt.**

= BÁCSMEGYEI KÉPVISELETE =

SZELES JENŐ Zombor.

= MINTARAKTÁR =

kútszivattyúkban és tűzifecskendőkben.

HAZAI GYÁRTMANY.

345—35—4

35—4

27652. sz. 1908—III.

Pályázat.

A magyar királyi államvasutak Nagyvárad állomásán berendezett vendéglői üzlet 1909. évi február hó 1-től számított 5 (öt) évre bérbeadandó lévén, annak bérbeadása iránt ezennel pályázatot nyitunk.

Felhívjuk ennél fogva mindazokat, kik nevezett állomási vendéglőt bérbevenni óhajtják, hogy a szabályszerűen felbélyegzett és

bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat legkésőbb 1908. évi október hó 1-én déli 12 óráig külön lepecsételt és „Ajánlat a Nagyvárad állomási vendéglő bérletére“ megjelöléssel ellátott borítékban a magy. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége általános osztályához (titkárság) címezve küldjék be.

Ajánlattevő köteles a kolozsvári üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál 1908. évi szeptember hó 30 ig bántépénz fejében 500 koronát készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban letétbe helyezni, vagy oda posta útján külön borítékban beklüdeni.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régebb, utolsó és a névértéket meg nem haladó napi árfolyam szerint számítatnak. Készpénzben letett összeg után kamatot nem fizetünk.

Az ajánlatban a letétel megtörténte hivatkozás teendő, de a letétről nyert elismervény nem melléklendő.

Az üzletvezetőség fentartja magának azon jogot, hogy az ajánlattevők közül, függetlenül a felajánlott összeg magasságától, belátásához képest szabadon választhasson.

A fenti feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl beérkező ajánlatokat, továbbá oly ajánlatokat, melyek táviratilag tételtek s végre olyanokat, melyekre az előirt bántépénzt ajánlattevő nem tette le, figyelembe venni nem fogjuk.

Ezen vendéglőre vonatkozó részletes feltételek a magy. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége III. osztályában (II-dik emelet 32. ajtó) tudhatók meg.

Végül megjegyezzük, hogy a vendéglőhöz az üzleti helyiségeken kívül a bérleti céljaira szolgáló, négy szobából álló magánlakás is tartozik.

Kelt Kolozsvár, 1908. augusztus hóban.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.) 347—3—2

30201 III. sz. 1908.

Hirdetmény.

A MÁV. értesíti a n. é. utazóközönséget, hogy az 502. sz. gyorsvonat, mely eddig csak feltételesen állott meg, f. évi szeptember hó 3-ától kezdve *Virágosölgy* állomáson naponta rendszeren meg fog állani, miből folyólag a 4-ik távolsági menetjegy táváltásának, mint legesekélyebb illeték fizetésének kötelezettsége a jelzett időpontban ezen vonatmegállásra nézve megszűnik.

Kolozsvar, 1908. szeptember hó 2-án.

355—1

Az üzletvezetőség.

50—38

„Blickensderfer“ **írógép,**
eredeti amerikai

azonnal látható írással.

Tiszta acél-szerkezet. Gyönyörű szép írással. Az írógépek legolcsóbbja.

149—30—16 **Á r a:**

teljes felszereléssel csak 300 K.

Írógép kellek a legolcsóbb árakban szállíthatnak.

Amerikai irodai butorok mintatelepe.

Tessék prospektust kérni!

Kaufman és Társa Budapest
V., Zoltán-utca 16. szám. (Szabadságtér.)

Állandó raktár és képviselet Bács-Bodrog megye részére

Teltsch Gáspár,
műszer- és látszerész Zomborban.

888. sz. 1908.

354—1

Hirdetmény.

A palánkai m. kir. állami csikótelep 1908. és 1909. évi mintegy 200 métermázsa finom buzakorpa és 1000 métermázsa takarmányárpa szükségletének biztosítására *folyó évi szeptember hó 28-án délelőtt 11 órakor* az állami csikótelep intézőség irodájában Bélamajorban zárt írásbeli ajánlatok útján nyilvános ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott és 5% bántépénzzel felszerelt ajánlatok a fentemlített határideig az állami csikótelep intézőségénél (posta, távirda, vasut és hajóállomás Palánka) nyújtandók be.

A szállítási feltételek a m. kir. gazdasági főigazgató urnál (Budapest, Földművelésügyi miniszterium) és a palánkai m. kir. állami csikótelep intézőségénél tudhatók meg.

M. kir. földművelésügyi miniszter.

3594 kig. 1908. szám.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrog vármegye titeli járásba kebelezett Sajkáslak községben üresedésben levő irnok-végrehajtói állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket keresztlevél kapcsán hozzam **f. évi október hó 2-ig** annál is inkább adják be, mert a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Az állás javadalmazása: évi 600 kor. fizetés, évi 120 kor. lakpénz és a végrehajtási illeték.

Titel, 1908. szeptember hó 2-án.

SZEMZŐ JÁNOS,

356—2—1

főszolgabíró.

A magyar ujságírás szenzációi!!**A NAP**

A magyar közönség legkedvesebb lapja!

A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérélhetetlen szószólója.

Főszerkesztő: Főmunkatárs:

BRAUN SÁNDOR LENGYEL ZOLTÁN

 Naponkint 125,000 példány! **Egy szám: 2 krajcár.**

A NAP előzetési ára:

Egész évre 16 K — f. | Negyedévre 4 K — f.

Félévre — 8 K — f. | Egy hónapra 1 K 40 f.

FIDIBUSZ

A legkitünőbb magyar élelap!!!

Páratlan népszerűség!!**Remek szöveg. Pompás képek!**

o o Mesésen olcsó! o o

Egy szám 5 krajcár.

A FIDIBUSZ előzetési ára:

Egész évre . . . 6 K — f.

Félévre 3 K — f.

Negyedévre . . . 1 K 50 f.

Egy hónapra . . — K 50 f.

Aki a „FIDIBUSZ“-ra legalább egy félévre előfizet, ingyen kapja a diszes „FIDIBUSZ - NAPTÁR“-t.

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

- BUDAPEST, Rökk Szilárd-utca 9. -

211002/908. sz.

Pályázati hirdetés.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága szombathelyi és debreceni szertáraiban ez idő szerint tényleg készletben levő 5600 métermáza acéllal kevert ócska öntöttvas féktuskókat eladására nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlat benyújtására szolgáló űrlap, mely egyúttal az egyes szertárakban rendelkezésre álló mennyiségeket is feltünteti, anyag- és leltárbeszerzési szakosztályunkban egy példányban ingyen kapható vagy postával is megküldetik.

A nyertes ajánlattevők a féktuskókat az értesítés vételétől számított négy hét alatt a vételárnak előzetes lefizetése mellett átvenni és a szertárakból eltávolítani tartoznak.

Minden ajánlattevő ajánlatával annak elintézéséig visszavonhatatlan kötelezettségben marad.

Egyebekben az ezen hirdetés folytán benyújtandó ajánlat alapján kötendő ügyletre nézve az ócska anyagok eladására 122291/1896 sz. a. fennálló általános feltételek mérvadóak.

Pályázni kívánók felkéretnek, hogy erre vonatkozó 1 koronás magyar okmánybéllyel ellátott lepecsételt és sértetlen borítékban elhelyezett ajánlataikat ezen külfelirással: „Ajánlat 211002/908. számhoz, ócska féktuskók megvételére” folyó évi szeptember hó 18-án déli 12 óráig az alulírott igazgatóság anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál (VI. Andrassy-ut 73. sz. II. em. 43. ajtó sz.) alatt benyújtani sziveskedjenek.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon déli 12 óráig a megvenni szándékolt anyag ajánlati ár szerinti értékének 5 százaléka bánatpénzként teendő le főpénztárunknál készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban.

Bánatpénz nélkül elégtelen bánatpénzzel bíró nem az előírt űrlapon le nem pecsételt, nem sértetlen borítékban, a fentiek-től eltérő feltételeket tartalmazó vagy elkésve beérkezett ajánlatok és pótajánlatok nem vétetnek figyelembe, ugyancsak olyanok sem, melyek javításokat vagy vakarásokat tartalmaznak vagy táviratilag tételnek.

Ajánlatok tetszés szerinti részmenyiségekre is tehetőek, de az alulírott igazgatóság is fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok közül — tekintet nélkül az ajánlati árakra — tetszés szerint választhasson, s ha csak az ajánlatban annak ellenkezője világosan ki nem köttetett — tetszése szerint részmenyiségeket engedhessen át, esetleg a cél elérésére másféle intézkedéseket is teheszen.

Budapest, 1908. év szeptember havában.

353—3—1

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

216/1908.

Pályázati hirdetés.

Zsabya községben üresedésben levő és 1000 korona fizetéssel javadalmazott községi II. irnoki állásra kiírt pályázat eredménytelen maradván, arra újból pályázatot hirdetek s felhívom az ezt elnyerni szándékozókat, hogy szabályszerűen felszerelendő és a szerb nyelv bírását igazoló pályázati kérvényüket **f. évi október hó 20-áig** annál is inkább nyújtsák be hivatalomhoz, mert az azontul beérkezőket figyelembe nem veszem.

Zsabya, 1908. augusztus hó 28-án.

Dr. SZÉCHÉNYI TAMÁS,

348—3—2

főszolgabíró.

A szépség egyik főkelléke a szép arc bőr!

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni a FÖLDES-féle

Margit-Créme

C) — 56

osodás hatású arckenőcs használata által.

5—5

A MARGIT-CRÉME rendkívül finom, kellemes sikkosságu, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztatlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen krémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől a gyermeked üdéséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer.

Legfőbb előnye, hogy **higanyt, ólmot** nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona.

Margit-puder 1 kor. 20 fillér.

Kis tégelynek 1 korona.

Margit-fogpép 1 korona.

Margit-szappan 70 fillér.

Arcvíz 1 korona.

KAPHATÓ MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN ÉS DROGÉRIÁBAN.

Készíti:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész **ARADON.**

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.



Főraktár Zomborban: Mihályovits István, Németh Ignác,
Illin Dezső és Fehér István gyógyszerházakban.



205735/1908. szám.

Pályázati hirdetés.

(kovácsszén szállítása iránt.)

A magy. kir. államvasutak igazgatósága 1909. évi január hó 1-től számítottól egy, illetőleg három éven át évenként mintegy 8500 tonna kovácsszén szükségletét biztosítani óhajtván, eziránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az egy koronás magyar okmánybéllyel ellátott és lepecsételt ajánlatok 1908. október hó 13-ig betérjesztendőek, a bánatpénzek pedig a megelőző napon déli 12 óráig beküldendőek.

A pályázatra vonatkozó részletes feltételek, ugyancsak az általános és különleges szállítási feltételek, a magy. kir. államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest, VI., Andrassy-ut 73. II. em. 45. ajtó) valamint minden üzletvezetőségnél megtekinthetők, vagy a megállapított ár előzetes lefizetése mellett a m. kir. államvasutak budapesti nyomtatványtáránál posta útján is megrendelhetők, megjegyezvén, hogy a különleges szállítási feltételek minden példányért 30 fillér, az általános szállítási feltételekért pedig 50 fillér fizetendő. A feltételeknek posta útján való küldése esetén 20 fillér postaköltség is beküldendő.

Budapest, 1908. évi szeptember hóban.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjazatik.)

352—1

25645. sz. 1908.

Pályázati hirdetés.

A Szécsány állomáson megüresedő p. u. vendéglő bérletére ezennel nyilvános pályázat hirdettetik. A bérlet fenti vendéglőre nézve 1908. évi december hó 1-ével veszi kezdetét és tart ezen időponttól számított öt éven át, vagyis 1913. évi november hó 30-ig.

Bérlőnek a következő helyiségek bocsátatnak rendelkezésére: az emeleten 2 szoba és az árnyékszék közös használata, a földszinten egy I—II. oszt. étterem 47.15 m², egy közös célra szolgáló III. oszt. váró- és étterem 59.73 m², egy 17 m² területű tálaló, 320 m² területű nyitott kert, a pincében egy konyha, 1 mosogató, 1 éléskamra, 1 pince, azonkívül 1 jégverem.

Az egy koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat a magyar királyi államvasutak főnt kiírt Szécsány állomása pályaudvarán levő vendéglő-üzletre” felirattal ellátott, lepecsételt, borítékba zárt, nemkülönböztetendő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1908. évi október hó 1-eje déli 12 óráig az alulírott üzletve-

zetőség általános osztálya főnökénél (üzletvezetőségi palota I. emelet, 21. számú ajtó) vagy személyesen, vagy kir. posta útján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200, azaz kétszáz korona készpénzben vagy állami letételre alkalmas értékpapirokban a szegedi üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál 1908. évi szeptember 30-án déli 12 óráig vagy személyesen, vagy kir. posta útján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régebb, utolsó napi árfolyam szerinti értékben, de soha a névértéken felül nem számíthatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem fizetetik. Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlíthető ugyan, de a letételről nyert elismervény nem csatolandó.

A vendéglő bérletre vonatkozó feltételek a nevezett üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában (Zsótér-ház II. emelet 4. sz.) a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik s azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A fentebbi feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok, melyek táviratilag tételnek s végül olyanok, melyekre nézve az előírt bánatpénz le nem tétel, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon, a bérösszegre való tekintet nélkül történik. Szeged, 1908. évi augusztus hóban.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

331—3—3

Csemegező eladás.

A Rákóczi-uton a cs. és kir. katonai laktanya melletti szőlőben mindennap frissen szedett, válogatott csemegező kapható:

Chasselasok és muskotály fajok (szagos) **vegyítve** (fehér, piros, kék) . 32 fill. kilója.

Téli szőlő (szept. végén) 50 fill. kilója.

Legkisebb mennyiség 5 kiló, kívánatra házhoz szállítva.

Vidékre az összeg előzetes beküldése mellett: **Postán** 5 kilós kosárban csomagolással, bérmentes szállítással 3 kor. **Vasuton** 10 kilós kosárban csomagolással, bérmentes szállítással 5 korona 50 fillér.

Szlávy Péter

323—6—5

Zombor, Nagytemplom-utca 9. sz.